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ПСИХОЛОГІЧНИЙ ПЕЙЗАЖ  

У МАЛІЙ ПРОЗІ В. ВИННИЧЕНКА 
 
Сьогодні не згасає інтерес до вивчення художньої спадщини 

Володимира Винниченка. Причина криється в антропоцентризмі його 
творчості, що приховує широкий спектр актуальних людинознавчих 
проблем. Глибокий психологізм є «домінантною ознакою» прозових і 
драматичних творів митця (Г. Клочек). Природа, предметно-речовий світ 
у малій прозі В. Винниченка зазвичай слугують засобом характеристики 
героя, душевних станів, переживань. 

Описуючи побут, письменник удається до всебічної деталізації 
непривабливих сторін життя, натомість картини пейзажу подано 
масштабно, узагальнено, на тлі яких людина постає безсилою, 
маленькою, як комаха, істотою: «Там, геть-геть аж попід самими 
Малими Вишеньками, на другій могилі, неначе муха на паляниці, ледве 
помітно чорніє стражник Андросюк» [1, с. 694]. Величні споруди, 
створені людськими руками, видаються крихітними, мініатюрними, ніби 
іграшковими: «Дніпро задумливо плюскає легенькими хвилями об берег, 
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і маленькі човники злегка гойдаються на них, наче граються» [1, с. 394] 
(«На пристані»); «Внизу, як п’яний чоловік, неохайно і широко 
розлігшись, лежить город, оперезаний широким поясом річки. Димарі 
заводів та фабрик, неначе застромлені в землю велетенські сигари, 
ліниво куряться» [2, т. 6, с. 6] («Босяк»). 

Важливим у зображенні внутрішнього світу особистості виступає 
саме пейзаж. Митець майже не вдається до розлогих описів природи, 
максимально точного відтворення окремих штрихів, кольорів, відтінків. 
У полі зору митця – переважно поодинокі елементи, архетипна 
символіка: астральні образи (місяць, сонце, зорі) та ті, що уособлюють 
природну стихію, базові складові світобудови (вогонь, вода, земля, 
вітер). 

Здебільшого це персоніфіковані образи – постають живими істотами, 
котрі співпереживають героям або ж, навпаки, виявляють невдоволення 
їхніми вчинками чи цілковиту байдужість до них. Природа невіддільна 
від людини, взаємодіє з нею, виступаючи активним учасником дії. 
Психологічний паралелізм, що ґрунтується на симетричному 
«зіставленні картин природи з душевним, емоційним станом» 
особистості [3, с. 159], визначальний для малої прози митця. 

Найбільш поширеним у творах письменника є пейзаж-консонанс, де 
явища природного світу «співзвучні» внутрішнім переживанням 
персонажа, природа тут ніби співчуває героєві – сміється, журиться, 
гнівається разом із ним. Із острахом зазираючи до вікон божевільні, 
сумують тополі («Честь»); під «ридаючі згуки сопілки» плачуть зорі й 
смутно зітхає вітер («Раб краси»); задумливо й сумно дивиться сонце на 
«дім неволі», а «бересток і липа дрижать від жалю і, нахиливши одне до 
одного свої кучеряві голови, журно слухають пісню блідих, закутих 
людей» («Темна сила») [1, с. 384]; несмілий вітер та мовчазні, напружені 
зорі невтомно супроводжують трьох голодуючих селян, які намагаються 
не сполохати охорону й непомітно дістатися переповнених зерном 
вагонів («Голод»), злий і водночас наляканий вітер проводжає в останню 
путь засудженого до страти і, ніби намагаючись перешкодити конвоїрам, 
задирає «поли солдатських шинелів» і кидає «в лице краплі дощу»  
[1, с. 533] («Промінь сонця») й т. д. 

«Оживлені» реалії навколишнього світу функціонують як автономні 
одиниці, незалежно від бачення тих, за ким спостерігають (у наведених 
прикладах увага героїв не прикута до природних явищ), – такий вид 
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зображення властивий текстам із третьоособовим наратором, переважно 
прозі 1902–1906 років. 

У творах з об’єктивістським фокусом зображення природа зазвичай 
живе своїм власним життям, часто виявляючи незворушність; тут 
домінує пейзаж-дисонанс, властивий новелам «Студент», «Промінь 
сонця». Так розпач і безсилля людей перед нищівною стихією вогню 
увиразнює картина весняної погожої днини з величним радісним сонцем, 
якому «наплювати … на недогоріли балки, на сірі, чорні обличчя, на 
дику тугу, на повислі руки маленьких людей» [1, с. 467] («Студент»). 

Усепереможна хода життя, змальована в епізоді величного єднання 
неба й землі, контрастує з сумною процесією маленьких сірих людей, 
ніби підкреслюючи їхню мізерність, абсурдність вигаданих ними ж 
законів, де одні отримують право вбивати інших, ганебно втручатися в 
природній плин життя: «А рілля незримо пашіла свіжим, повним 
наготовлених сил духом. Чорне лоно побожно готувалось дати нове 
життя. Хмари любовно клубились над ним. 

А між хмарами й лоном землі хутко посувалась сіра маса людей, 
посувалася серйозно, торжественно, заклопотана чимсь важним і 
необхідним, більше необхідним, ніж ся рілля, ніж сі хмари, ніж їхнє 
кохання» [1, с. 533] («Промінь сонця»). 

Пейзаж-дисонанс не характерний творам, у яких домінує точка зору 
героя з позицією першоособового оповідача. Картина світу тут подається 
крізь призму його світосприйняття, тобто є детермінованою 
персонажним баченням, постає проекцією його почувань. Для цієї групи 
творів характерний динамічний пейзаж-консонанс: рух душевних 
переживань героя, його емоційного стану віддзеркалює зміна 
вигляду/поведінки персоніфікованого природного об’єкта. Його 
зустрічаємо переважно в прозі 1907–1917 років, рідше – в оповіданнях 
раннього періоду творчості. Таким постає сонце в новелах «Контрасти», 
«Ланцюг», місяць у «Куплі», «Хомі Прядці», тополі й зорі у «Виривку з 
«Споминів» тощо. 

Цікавим, на наш погляд, є останнє оповідання – особиста історія 
контрабандиста про невдалу переправу через кордон забороненої 
літератури. У центрі уваги читача – внутрішній сюжет: загострення 
інтуїтивного чуття в момент загрози, коли відбувається оголення 
базових інстинктів. Найменші зміни в природі видають наростаючу 
тривогу героя, затаєне передчуття небезпеки (що з упертістю відкидає 
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розум). Здається, світ невпинно застерігає про лихо: «Таємниче 
шепотіли тополі. Я вийшов до них. Тепло, тихо і темно було. 

«Щось тут непевне, бережись» – прошепотіли тополі. Я вслухався. 
Хто бережись? – Я? Де? Отут, серед цих хат, під цими зорями, 
глибокими, любовними? Кого берегтися? Цієї дитини, що голівку 
схилила на призьбу, чи жінки з великими, болючими очима? Ех! Тополі, 
«високі ви до неба, а дурні, як треба» [2, т. 5, с. 223]; «З рівчака мені 
видно було тільки небо, густо покроплене синюватими, жовтими зорями. 
Деякі дрібно сміялись і сміх їхній здавався мені лукавим, щось знаючим, 
на щось натякаючим. «А ми щось знаємо, а ми щось бачимо. А ти ні». … 
Ну, дурниці! К чорту ідіотські підозріння!» [2, т. 5, с. 231]. 

У ранніх творах В. Винниченка краєвид виконує декілька функцій. 
По-перше, виступає реалією об’єктивного світу, окреслюючи обставини 
(або умови), часо-просторові рамки, в межах яких відбуваються події: 
зустріч закоханих під водяним млином уночі («Народний діяч»), 
полуденна спека в Сонгороді («Краса і сила»), у полі («Біля машини»), 
ранок на вигоні, біля Дніпра («Хто ворог?»), пристань увечері  
(«На пристані») і т. п. По-друге, задає загальнонастроєвий тон, є 
заспівно-ключовим. Типовим прикладом може слугувати пейзаж-зачин 
новели «Салдатики!»: «Ранок, сірий, холодний, мартовський ранок. 
Хмари темним, густим димом нависли над селом і незграбними 
величезними клубками низько повзуть кудись далеко-далеко. Січе 
пронизуватий, тонкий дощик і сріблястим порохом покриває і хати, і 
землю, і жовто-зелену травичку, що з’явилася з-під снігу» [1, с. 407]. 
Холодна мряка, важкість грізного неба, відсутність яскравих барв – усе 
ніби підкреслює, водночас посилює депресивність, відчуття тривоги, 
відчаю, внутрішньої порожнечі загнаних у безвихідь селян. Погодні 
умови віддзеркалюють внутрішній стан людей, відчуття загострюються 
на фоні виття голодного пса, «мов прорікаючи щось страшне, холодне, 
тяжке» [1, с. 408]. 

Функціонально подібним постає пейзаж у творах «Краса і сила», 
«Біля машини», «Темна сила» та ін. 

Людина у В. Винниченка органічно пов’язана з природою, виступає її 
невід’ємною складовою, тому, опинившись у вирі природної стихії, 
герой ніби розчиняється в ній, позбувається суспільних табу й, не в змозі 
опанувати себе, часом робить фатальний крок у безодню. Невідомо, 
скільки часу тривало б протистояння Кравчука й командира, скільки б 
стримував свій гнів глибоко віруючий солдат. Утім гнітюча атмосфера 



14 │ Пріоритети розвитку сучасної філології 
  
Ворожбитового Яру збудила затамоване чуття, перетворивши юнака на 
неконтрольованого хижака («Боротьба»). 

Промінь вранішнього сонця на тлі величної природи, що 
прокидається від зимового сну, збурює приспані інстинкти, вдихає в 
ув’язненого непокірний дух боротьби за право жити, змагатися до 
останнього подиху («Промінь сонця»). 

Жорстокому, нещадному світові позбавлених внутрішньої свободи 
людей автор протиставляє безмежний, грандіозний всесвіт могутньої 
природи, яка постає втіленням гармонії, істини, волі, життя. 

Задушливе, задимлене, скуте гарячим асфальтом місто постає 
мізерним у порівнянні з неосяжними просторами «рівного, гарячого, 
вільного і безмежно вабливого степу» [2, т. 6, с. 6] («Босяк»). 

Отже, у малій прозі В. Винниченка пейзаж є невід’ємною частиною 
художнього світу й несе важливе психологічне навантаження. Митець 
зображає природу величною, могутньою стихією, рушієм життя. Вона 
часто постає в містких символічних образах, є персоніфікованою – 
підсилює, відображає почуття героїв (пейзаж-консонанс) або ж, навпаки, 
постає дистанційовано, відчужено, що контрастно увиразнює 
психологічний малюнок (пейзаж-дисонанс). Пейзаж-консонанс 
властивий прозі раннього та пізнього періоду, постає з ракурсу 
стороннього спостерігача з неупередженою позицією або ж з точки зору 
героя, учасника подій (динамічний пейзаж-консонанс). Пейзаж-дисонанс 
більш властивий творам з превалюванням об’єктивного зображення. 
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